

新时代医学专硕研究生“五术”培育探究

陈静

(福建医科大学 临床医学部, 福建 福州 350122)

摘要:“五术”是国家对医学生培养赋予的新内涵,医学专硕研究生作为国家医学研究生教育改革的重要对象,培育其“五术”尤为重要,但教育对象的特殊性、培养模式的特殊性、教育主体的特殊性都给“五术”培育工作带来困难。医学专硕研究生培养要审视“五术”培育薄弱环节,赋予医学专硕研究生教育新理念,融入故事叙事方式,更新育人理念,优化工作机制,从而完善医学专硕研究生的“五术”培育。

关键词:新时代;医学硕士专业学位研究生;“五术”培育

中图分类号:G642;R-4

文献标志码:A

文章编号:1009-4784(2023)02-0052-05

2015年开始,我国临床医学、口腔医学和中医硕士专业学位研究生(不含公共卫生硕士专业学位研究生,以下简称医学专硕研究生)教育与住院医师规范化培训制度有机衔接,体现了培养以岗位胜任能力为导向的高水平临床医师是医学专硕研究生教育的重要任务。2020年9月《国务院办公厅关于加快医学教育创新发展的指导意见》^[1]明确提出加强医学生“五术”培育,即加强救死扶伤的道术、心中有爱的仁术、知识扎实的学术、本领过硬的技术、方法科学的艺术的教育,为新时代如何实现医学生育人工作的内涵式发展勾勒了蓝图。“五术”培育对所有医学生都具有十分重要的意义,但是“四证合一”的医学专硕研究生培养模式给培养过程中深度融合“五术”培育理念带来挑战,从而影响医学人才的培养质量。笔者以医学专硕研究生“五术”培育工作的价值意蕴为契入点,分析“五术”培育工作的现实困境,探讨新时代医学专硕研究生“五术”培育工作的有效路径,为培养造就“五术”兼备的新时代医学专硕研究生提供参考。

一、医学专硕研究生“五术”培育工作的价值意蕴

医师作为一类特殊的职业,承担着救死扶伤的

重任,一直以来,人们就对医师有着很高要求。前人曾用“德不可近佛者,不可为医,术不可近仙者,不可为医”来要求医师。“五术”基于现代医学的新发展,在继承传统的优良道德基础上,不仅提出加强救死扶伤的道术、心中有爱的仁术、本领过硬的技术;而且提出了要有“知识扎实的学术”“方法科学的艺术”。和其他类型、其他层次的医学生相比,医学专硕研究生更早更直接接触患者并开展诊疗活动,他们既有学生身份,又有医师身份,新时代加强医学专硕研究生“五术”培育工作更加迫切、更具有重要的个体价值和社会价值,具体体现在以下几个方面。

(一)医学专硕研究生“五术”的培育是新时代医学人才培养的需要

医学是一门科学、严谨、神圣的学科,为此我们要根据德智体美劳“五育”提出的标准赋予医学人才成长更具体的内涵。医学生主要的服务对象是患者,救死扶伤的道术、心中有爱的仁术就是对其“德”的具体要求。医学生要掌握人体疾病产生的原因及治疗的方案,知识扎实的学术、本领过硬的技术就是对其“智”的具体要求。而获取智的过程需要有好的体魄,这也是潜在对其“体”和“劳”的要求。马克思曾说“人类是按照美的规律”^[2]来改造世

收稿日期:2022-11-08

资助项目:2021年度福建医科大学思想政治工作研究课题(70000061)

作者简介:陈静,女,助教,医学硕士。研究方向:思想政治教育。

界的,美育充分体现了这一点。方法科学的艺术则具体地体现了美育的路径和方法。“五术”具体地呈现了医学人才培养的标准和要求,按照这个标准培育的将是敬畏生命、关爱患者、学养深厚、敢于创新、本领过硬、有温度的医师。这既可为新时代培育出优秀的医务工作者,也是医学生成为时代新人的重要内涵。显然“五术”与“五育”的关系融洽且紧密,“五术”培育是医学教育的补充、完善和升华,也与医学人才培养规律的目标指向相符。二者从不同层面回答了医学教育“培养什么人,怎样培养人,为谁培养人”的问题,为医学教育现代化指明了方向和道路,是落实新时代医学人才培养的细化方略,增强了立德树人工作的针对性。

(二)医学专硕研究生“五术”的培育是新时代医疗卫生服务的需要

为了更好地适应社会的需求,2015年国家推行医学专硕研究生培养改革,体现他们拥有学生和医师的双重身份。2018年国家的“卓越医生教育培养计划2.0”体现了卓越医生是以岗位胜任力为应用导向培养医学人才^[4],卓越医生应具备“五术”特征,才能更好胜任医学岗位职责的需求,满足日益发展的医药卫生事业的需求,达成人民群众卫生健康服务的需求。为了使医学专硕研究生培养目标能落到实处,回应时代与人民的期盼,就需要落实“五术”培育,丰富医学专硕研究生的“精神世界”,充实医学专硕研究生的“精神力量”,培养堪当大任的新时代医学人才。

新时代中国特色社会主义主要的矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。随着时代的发展,医疗卫生水平与人民的健康水平逐渐提高,但疾病常常伴随人们的生活,人人于医疗活动息息相关。加之客观的环境影响,人们对于诊疗的体验感要求也逐渐提升,在不平衡不充分的医疗条件下,医学生如何践行“以患者为中心”的理念,在治病救人同时讲究医患沟通的“艺术”,倾听患者、关怀患者,构建和谐医患关系^[3],提升医学生胜任力,满足人们对优质医疗服务的需求是时代期盼,医学专硕研究生“五术”的培育是新时代医疗卫生服务的需要。

(三)医学专硕研究生“五术”的培育是新时代健康中国建设的需要

党的十八大以来,习近平总书记始终坚持以人

民健康为中心,亲自谋划和推动健康中国建设,提出“没有全民健康,就没有全面小康”^[5]。2016年国家出台《“健康中国2030”规划纲要》全面部署健康中国建设,医学专硕研究生作为人民健康的直接守护者,培育“五术”更加迫切。

“共建共享、全民健康”是建设健康中国的战略主题,其中共建共享是建设健康中国的基本路径。国家推动健康服务供给侧结构性改革,医务工作者应主动适应人民健康需求,推进人民共建共享的卫生与健康工作是其职责所在。医学专硕研究生作为我国医疗卫生重要后备力量,承载着我国医疗卫生未来的希望,把医学教育摆在关系教育和卫生健康事业优先发展的重要地位,为推进健康中国建设、保障人民健康提供强有力的人才保证^[1]。医学人才质量是医学教育的“生命线”,是卫生健康事业发展的基础,而“五术”培育就是医学人才培养质量的保障。这也依然要求我们在培养过程中以“五术”为标准,使医学专硕研究生能够担当健康中国建设的重任,加速从“医学生”蜕变为“医师”,从而为健康中国战略提供可持续的高层次医学人才队伍保障。因此,加强医学人才“五术”培育是新时代建设健康中国的必然要求,是提高医疗服务水平的治本之策。

二、医学专硕研究生“五术”培育工作的现实困境

按照国家相关政策,医学专硕研究生毕业时通过系列考核考试后就可获取四证(毕业证书、学位证书、执业医师资格证书和住院医师规范化培训合格证书)^[6],这就使得医学专硕研究生报考竞争大,学生生源有其特殊性;为培育高水平的临床医师,他们的培养模式有其特殊性;基于当前的医学专硕研究生培养管理模式,学校和培养单位针对医学专硕研究生的培养体系还不完善,这些都为医学专硕研究生“五术”培育工作带来现实困境。

(一)医学专硕研究生对职业方向的选择消解了“五术”培育的信度

医学专硕研究生“四证合一”培养改革极大提高了医学专硕研究生教育的吸引力,这就使得学生争相报考专硕^[7]。许多高校医学专硕研究生的复试线比国家复试线高20分左右,而且线上的生源还有一部分被淘汰。由于“四证合一”减轻了就业压力,

学生大多选择就读专硕,这也相对显露出了实用主义。在具体的临床培养过程中,医学专硕研究生大部分学习与大四、大五的临床实践极为相似,在专业学习上存在懈怠现象。事实上,专业学位硕士研究生并不是简单的“工匠”,他们从事的是性命攸关的职业,这就需要进一步加强“五术”的培育,提升医学专硕研究生岗位胜任力。

这种实用主义的职业选择方向,可能会进一步影响其“道术”“仁术”“技术”“艺术”的培育。比如在面对临床突发问题、棘手难题时,可能就会从自我利益出发进行选择,难以做到救死扶伤、心中有爱,也难以练就本领过硬的技术,更难以实现追求方法科学的艺术。一方面,“五术”培育是整体性、相互关联的,学生的实用选择或多或少都会直接影响其“五术”的培育;另一方面,“学术”不可或缺,因为这是医学专硕研究生培养的目标之一。而客观上很多学术研究源于临床工作,为此我们既需要进一步思考如何以医学为平台进一步激荡医学专硕研究生的内心、正确认知医师的神圣职责,培育对医学的热爱,也需要在培养体制机制下功夫,为技术与学术架起桥梁,也为“五术”的培养提高信度。

(二)医学专硕研究生培养模式的特殊性增加了“五术”培育的难度

为了更好地培养高水平的临床工作者,国家采用“四证合一”的培养模式开展培养改革。国家卫生健康委员会发布的《住院医师规范化培训内容与标准(试行)》中要求,在校医学专业学位研究生实际参加住院医师规范化培训时间不少于33个月。医学专硕研究生培养过程的大多数时间都在培养单位各个不同科室规培轮转,真正在导师身边的时间很少,导师作用被削弱^[8]。医学专硕研究生的大部分培养单位和医科院校不存在行政隶属关系,这使得他们与导师、学校的教育工作者在时空上存在隔绝现象,缺少完备的育人机制和完善的教育模式。思想政治工作主体力量和育人对象之间交互作用缺乏时空平台。例如,依托不同地市培养单位协同育人,辅导员与学生接触的机会和频度在一定程度上受到限制,再加上目前培养单位缺少专门的政工干部,增加了管理的难度。此外,研究生在规培轮转过程中带教教师偏重学生的临床思维和专业技能培养,存在主观上不够重视思想政治教育或者主观重视但客观落实力不从心的问题。因此,医

学专硕研究生培养模式的特殊性增加了“道术”“仁术”培育的难度。所以,亟须挖掘医学专硕研究生日常管理和临床轮转中蕴含的教育资源,完善育人模式,在“学术”“技术”“艺术”的培养中贯穿“道术”“仁术”传授的载体机制。

(三)医学专硕研究生培养机制不够完善制约了“五术”培育的效度

研究生导师“责任人”作用、“三全育人”等工作机制是研究生培养机制重要组成部分。2010年发布的《教育部关于进一步加强和改进研究生思想政治教育的若干意见》指出要“充分发挥导师在研究生思想政治教育中首要责任人的作用”。2020年教育部发布的《研究生导师指导行为准则》也指出“研究生导师是研究生培养的第一责任人”,导师的“责任人”作用贯穿“全员育人、全程育人、全方位育人”的各个环节。高等教育常态语境下的“五术”培育主体是导师队伍和协同育人队伍,在医学专硕研究生培养语境下,“五术”培育的主体力量则主要落在研究生导师、研究生日常思想政治工作队伍、培养单位带教教师等。目前,医学教育管理者 and 教师教学理念更新滞后^[9],医学专硕研究生的“五术”培育育人机制、考评体系尚未完善,学校、培养单位的管理出现脱节的现象,协同育人工作开展不充分。一方面,缺乏成熟完备且行之有效、充分落实的文件规范对“五术”培育的主体责任进行明确。育人主体多元,多头参与但主体责任不明晰的情况下容易出现“多手抓但多手都不牢”的现象。学校和培养单位两个场域的客观存在,一定程度上模糊了育人职责的主体,培养单位在育人要求方面偏重临床技能和学术指导,且多数培养单位目前没有专门的研究生管理部门,相关人员配备不足,对研究生教育定位不够清晰。另一方面,常态下的研究生教育管理责任虽然已经明确落在研究生导师身上,但现实运转中确实存在部分研究生导师育人主体意识和主体能力不足的现象。导致研究生教育出现学校、培养单位之间的“盲区”,体现出“五术”培养的短板。

三、新时代医学专硕研究生“五术”培育工作的实现路径

“五术”具体指明了医学培育人才的目标,但医学专硕研究生培育对象、培育模式、培育主体方面

的特殊性都为“五术”培育带来了困难。为了更好地推进新时代医学专硕研究生“五术”培育工作,在此主要从优化培育主体言语、拓展“五术”培育空间、重建“五术”培育机制3个方面思考医学专硕研究生“五术”培育的路径。

(一)融入故事叙事,实现医学专硕研究生“五术”育人工作的言语优化

故事叙事中,教育者摆脱陈旧的口吻、语调、思路,采用更加鲜活的新事例、新角度、新方式,融入故事情节,利用其独特的故事性思维方式使学生想听、愿听、真听,从而吸引人、感染人和教育人。要在学习期间强化医学职业信念教育,针对医学专硕研究生的身心特点,寻找“五术”培育适当的切入点,优化“五术”培育话语,探索在研究生理论课程和临床教学内容中挖掘和添加“道术”“仁术”教育元素,并与临床医学、医学人文等专业知识传授相结合。例如,抗疫精神包含政治认同、爱国主义、民族精神、责任担当、使命意识、爱岗敬业和遵纪守法等^[10];名医事例具有榜样性、示范性和典型性的特征。一方面,医学专硕研究生“五术”培育主体可有意地采用故事叙事的方法把抗疫精神、名医事例等注入“五术”培育,实现医学专硕研究生“五术”培育的言语优化。这不仅能够有效增强医学专硕研究生“五术”培育话语的说服力、生动性,而且有助于引领医学专硕研究生更好地观照生活现实,从而调动受教育者主动学习的积极性和理论内化的自觉性,进一步实现外化应用的自然性,使他们完成从不知到知到信再到行的转化^[11]。另一方面,培养单位作为研究生“五术”培育工作的重要场域,要用故事叙事的思维方式,营造价值引领的文化环境。精神力量彰显的医院文化环境是医学专硕研究生理想信念教育的无言良师。

(二)更新育人理念,实现医学专硕研究生“五术”培育工作的空间拓展

医学人才培养具有极强的专业性和特殊性,“五术”培育工作的目标在于培育医学时代新人,医学生“五术”对医学时代新人德智体美劳的类属性进行充实丰盈。医学专硕研究生大部分时间都在医院规培轮转,意味着“五术”培育的主体、客体、环境等要素都有了新的内涵。更好地落实“五术”培育工作,实现新时代“五术”兼备的医学人才培养目标,必须更新育人理念,用好培养单位阵地,加强教

育的针对性和有效性。一方面,课程质量直接决定人才培养质量,临床实践是医学生最好的“金课”,把“五术”培育融入临床教学实践,培养医学专硕研究生高度的社会责任感和严谨扎实的科学本领,拓展医学专硕研究生“五术”培育育人空间。另一方面,针对医学专硕研究生现实状况和日常生活中面临的实际问题,激发医学专硕研究生群体“五术”养成的内在需要,可以将“五术”培育渗透到业务工作中,理论联系实际,在解决实际业务难题的过程中落实育人工作。例如,充分激活学校的思政教育、心理健康、资助育人、就业指导等优势,通过政工队伍,拓展“五术”培育工作的资源空间,促进“五术”培育的双向互动。培养单位要牢固树立院区即校区的教育教学理念,发挥教育教学和党政管理人员在医学专硕研究生“五术”培育中的积极作用。

(三)完善培养机制,实现医学专硕研究生“五术”培育工作的范式重构

破解医学专硕研究生“五术”培育工作难题,需要建立医学专硕研究生导师为主导,研究生辅导员、带教教师、培养单位教育教学人员、党政管理人员共同参与,医学专硕研究生为主体的研究生培养机制共同体。首先,必须明确共同体的目标。医学专硕研究生培养机制共同体致力于引领医学专硕研究生“五术”培育,使医学专硕研究生将自我价值追求与党和国家“立德树人”根本目标有效统一^[12]。其次,必须明确导师在共同体中的首要责任人作用。导师在给予医学专硕研究生临床专业指导的同时,自觉将“五术”价值目标融入引领医学专硕研究生的学习和探究全过程。再次,必须明确医学专硕研究生“五术”培育共同体的主体身份。可以通过考核评价激励、榜样示范引领,激发医学专硕研究生“五术”养成的精神需求和动机,达到“五术”培育工作的本真。最后,必须完善“五术”培育共同体的考核评价制度。要发挥评价机制的导向作用,充分激活“五术”培育共同体成员各自的职责,从而将培养单位打造为融通“五术”的教育场域,成为高校“五术”培育场域的重要延伸。在“五术”培育共同体中,多方联动扫除医学专硕研究生“五术”培育的“盲区”,并且针对性地补短板、强弱项,推进协同育人工作,实现育人与育才的有机结合和无缝对接,实现新时代医学专硕研究生“五术”培育工作模式的重构,培养造就“五术”兼备的新时代医学高层次人才。

参考文献:

- [1]国务院办公厅关于加快医学教育创新发展的指导意见[J]. 中华人民共和国国务院公报,2020(28):27-31.
- [2]马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,2009.
- [3]徐凌子,李震静,王平. 新时代医学院校青年学生理想信念教育研究[J]. 福建医科大学学报(社会科学版),2022,23(4):44-48.
- [4]张锦雀,林中青,王希,等. 卓越医生培养的现实困境和路径导向——基于岗位胜任力视角[J]. 福建医科大学学报(社会科学版),2022,23(3):55-59.
- [5]没有全民健康,就没有全面小康[N]. 中国青年报,2016-08-21(2).
- [6]王星月,曾雯,黄云,等. 临床医学专业学位硕士研究生医教协同“五早”培养模式的探索与实践[J]. 中国循证医学杂志,2020,20(2):214-220.
- [7]胡伟力,陈怡婷,段昌柱,等. 深化医教协同视域下临床医学类专业学位硕士研究生招考制度改革实践及其深层困境探析[J]. 学位与研究生教育,2018(7):34-38.
- [8]夏大胜,王丽,马伟涛,等. 临床医学专业型硕士研究生培养特殊性研究[J]. 中国医药导报,2022,19(24):56-60.
- [9]廖凯举,王维民. 我国高等临床医学教育的现状与展望[J]. 医学与社会,2021,34(6):124-129.
- [10]胡鸿毅,王琳,张黎声,等. “抗疫精神”在中医药院校课程思政策略研究中的应用[J]. 中华医学教育杂志,2020,40(7):529-533.
- [11]郑永廷. 思想政治教育学原理[M]. 2版. 北京:高等教育出版社,2021.
- [12]赵坤,郭凤志. 马克思共同体思想对高校思想政治理论课价值引领的启示[J]. 思想教育研究,2020(12):104-108.

(编辑:陈越)

[简讯]

校党委理论学习中心组集中学习习近平总书记 在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上的讲话精神

2月28日上午,学校召开党委理论学习中心组学习会,深入学习习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上的讲话精神等内容。学习会由校党委书记陈晓春主持。

陈晓春在总结讲话中强调:一要贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,着力培养堪当民族复兴大任的时代新人。全校各级党组织和广大党员干部要进一步提高政治站位,深刻理解和把握中国式现代化“是什么、干什么、怎么干”,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。领导干部要继续在全面学习、全面把握、全面落实上作表率。二要深入贯彻习近平总书记关于疫情防控工作的重要讲话和重要指示批示精神,坚决落实省委部署要求,做好健康管理各项工作。三要学习贯彻习近平总书记为《复兴文库》所作序言《在复兴之路上坚定前行》精神,深入“五史”学习教育,推动校史精神、红色闽医精神内化为师生医护员工干事创业的动力,加快推进特色鲜明国内一流的医科大学建设。四要准确把握全国组织部长、宣传部长和统战部长会议精神,聚焦中心大局,做好选贤任能、强基固本、育才聚才各项工作;紧扣学习宣传贯彻党的二十大精神这条工作主线,全力争创第三届全国文明校园;有针对性地做好统一战线工作,画出最大“同心圆”。五要充分认识网络安全的重要意义,推进学校网络安全和信息化建设。严格落实网络安全责任制,牢牢把握网络意识形态主动权,切实推动网络文明建设;聚焦师生“急难愁盼”问题,深入推进信息技术对教学科研等核心业务的支撑,助力学校各项事业发展。

学习会还学习了习近平总书记为《复兴文库》所作《序言》重要精神,中共中央政治局常务委员会听取近期新冠疫情防控工作情况汇报精神,全国组织部长、宣传部长、统战部长会议精神,以及网络安全相关文件精神。